

法律的交给法律, 市场的交给市场。

重音

【人民微评: 歪题源自扭曲的素质教育】水浒传第九章章名为何? 寒食节前两天是什么节? “小升初”即便披上国学外衣, 也遮不住“神题”的荒诞。没考试, 就拼爹; 有考试, 便请“急转弯”唱主角。都不愿孩子输在起跑线, 都陷入焦虑丛生的恶循环, 可怜天下父母心! 扶正扭曲的素质教育, 才能挥别满卷糊涂言。

“代人订票夫妻” 被免刑责就算完了?

在焦急等待半年之后, 曾经轰动全国的“广东最大倒卖火车票黑窝点”佛山小夫妻一案目前终于有了结果。警方决定对二人处以行政拘留12天的处罚, 并解除取保候审, 因二人已被刑拘12天, 折抵行政拘留12天, 行政拘留不执行。这意味着警方不再追究两人的刑事责任。但钟权桢、叶霞小夫妻对是否申请行政复议产生了分歧, 钟权桢认为既然不存在倒卖火车票的行为, 警方的行政拘留也应撤销。2013年1月10日, 钟权桢、叶霞夫妻通过www.12306.cn网站, 以每张收取5元或10元的费用, 帮助外来工订购火车票, 被肇庆铁路公安处查获, 警方称之为全省最大的倒卖火车票黑窝点。(详见今日快报A2版)

看点

这种“修正”太儿戏 当事人可申请法律救济

南京工业大学法律与行政学院院长刘小冰教授: 我的第一感觉, 警方的做法荒唐。不管是刑事拘留还是行政拘留, 大前提都是是否违法犯罪。从目前披露的消息来看, 不能说这对夫妻有违法犯罪行为。这种行为也不能说具有社会危害性。这样一种“修正”也许值得欢迎, 但是过于儿戏。对法条的引用不能简单化。既然谈不上违法犯罪, 对法律的适用就过分了。

对于新的售票系统, 农民工不会用, 别人帮一下忙, 收点适当的费用, 这是市场行为, 应该由市场解决问题。比如说如果没有执照, 可以罚款、教育。现在看来, 这对夫妻可以申请法律救济来维护自己的权利。而同时, 这对夫妻也应该从这一事件中吸取教训, 不管是出于什么目的, 这种行为应该按照相应的法律制度来进行。

现代快报记者 刘方志 采访整理

中国式跟帖

网易河南省郑州市网友: 这是广大网民的胜利, 没有广大网民的关注支持, 估计这夫妻俩早被判了!
网易辽宁省网友: 这和普通的网络代购没区别, 根本不算倒票。
新浪微博网友“@四川千里不同风”: 感谢网络, 否则后果难测。
新浪微博网友“@朱明勇律

师”: 十年前类似案件就不构成犯罪, 现在他们才反应过来。
新浪微博网友“@姜汝祥”: 作为研究电商的学者, 我觉得帮助农民上网买票, 并收取10元服务费用, 这是标准的价值链合作, 那叫最基层面的电商, 应当鼓励。
新浪微博网友“@jn枯木刀”:

不是不再追究刑责, 而是应向人家小夫妻道歉并赔偿损失。将为定向需求者有偿服务的代购者视作四处拉客漫天要价的黄牛党, 昭示了一种霸气和荒唐。现今社会, 为了省时省力, 花点钱不应该? 出时出力者收点钱不应该? 若买票方便, 何必找人代购?



舆论场

快报微评



【“信访官网”短暂瘫痪不偶然】国家信访局昨起开放网上投诉, 官网短暂瘫痪。开放网上投诉顺应民意, 值得肯定。“短暂瘫痪”说明了百姓实现诉求有多急迫、有多艰难。早就该这样做了。官网的性能也许并不存在太大问题, 但是, “信访之苦”淤积日久, 必然对官网的承载能力产生现实考验。解决之道固然少不了加强硬件建设, 但更重要的是在网上网下都同样积极拓宽信访、维权通道, 坚决保障百姓的信访权。
评论员 伍里川

声音排行榜

NO.1 “公务员数量可压缩1/4。”——语出湖北省统计局副局长叶青

NO.2 “杜绝临时工仍需过渡期。”——语出昆明市城管局副局长袁健淋

NO.3 “除了李某, 涉嫌轮奸的另外4位是谁?”——语出7月1日《新京报》评论

NO.4 “都市化是中国政府和民众遭遇的全新课题, 房价越管越高、交通越限越堵等, 都暴露了单方面不合理行政管控的缺陷。希望都市管理有更多符合现实的科学举措。”——语出新华社新华视点“子夜微评”

报眼

《新京报》#《拒绝注水加分, 不能只是清华在战斗》

一所大学, 如此高调地在一份省份拒绝“注水加分”, 这种事情实为罕见。可以想象, 如果不是四川“二级运动员”造假, 到了登峰造极的程度, 清华大学也不至于下如此重手。
社论

《南方都市报》#《住房公积金的属地政府监管格局亟须打破》

近日, 发生在吉林通化的一件公积金大案颇受关注。据媒体报道, 在十年的时间里, 各级审计部门多次对通化公积金管理中心的违法违规问题提出批评和惩处建议, 却一直没有任何回音……通化案证明只要结成了庞大的共同体而且利益足够诱人, 这个共同体可以疯狂到对抗一切, 不仅监管形同虚设, 甚至监管自身也会成为共同体的一部分。
社论

名嘴说

南京电视台《东升工作室》主持人东升



“这么多年来, 我们松懈了这方面的教育和管理, 让不法利益既得者把错误都幻觉成了正确, 把肆意妄为都感觉成了辉煌业绩。”——东升昨天在节目中就凤凰山铁矿内的拆违置评

江苏城市频道《零距离》主持人大林



“我就奇怪了, 难道渣土车装GPS是扯淡用的?”——渣土车又压死人, 快报道: 渣土车较普遍的存在超速超载无引导现象, 大林昨天在节目中发问

江苏新闻广播《政风热线》主持人靳浩



“我觉得这有病, 而且病得不轻, 什么病, 有点官僚主义。”——南京玄武区多位拆迁户投诉被延期入住房屋, 江苏人民广播电台记者联系河西新城指挥部求证, 办公室吴主任匆匆挂掉了电话, 靳浩昨天在节目中直言

南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴



“南京城墙已经成了南京城的一座名片, 是一个亮点, 等于美女的脸, 你贴一个创可贴, 而且讲这个脸危险, 你不能亲她, 你不是搞笑吗?”——快报道: 汉中门城墙成了“挂牌危墙”, 老吴昨天在节目中直言

南京电视台十八频道《标点新闻》主持人李钰



“电脑确实可以帮我们省时省力, 但千万不能省掉教育者的诚信, 省掉教育者对学生的尊重 and 责任感。”——老师评语写得妙, 可惜竟从网上抄, 李钰昨天在节目中直言

央视《晚间新闻》主持人郭志坚



“整个环渤海地带, 谁都不能不管邻居好歹, 自顾自的奔前程。”——郭志坚昨天在节目中谈环保问题

锐评论

期待“面试公开”成为常态

考场里, 考生面前坐着的是7位考官, 考场外, 却有着20万网友围观。这是今年湖北省司法行政机关监狱人民警察招录工作的面试场景, 10位考生经历了该省首次公务员招录面试全媒体直播。该省推行的“阳光公考”引来了线上线下的掌声一片。(《工人日报》7月1日报道)

当下, 在公务员招考中面试环节是最容易出问题的, 因为这个环节并不像笔试那样, 答案具有唯一性, 而是“因人而异”, 有的人尽管面试水平一般, 可仍然能得到高分, 而有的尽管在面试环节超水平发挥, 最终还是“名落孙山”。公务员招录公开、公平、公正是基本的底线, 也是公务员招录中程序正义的必要条件, 如果在这个环节就存在着猫腻, 也就是说, 从程序正义上就出现了问题, 实质性正义又从何谈起? 某

地举行公务员招考时, 有位面试官的衣兜里竟然掉出了面试官的照片。试想, 如果每个面试官兜里都装上七大姑八大姨的“关系”, 这样的面试还有公平、公正可言吗?

“面试公开”的意义在于, 首先, 面试的每一个细节都能处于公众监督之下。作为面试方, 如果想从中作弊, 公众便会一目了然, 如果有猫腻存在, 公众就可通过举报等形式, 对面试方进行举报, 从而彰显法律的公正。其次, 对面试官产生了一种震慑作用。

当然, “面试公开”能否从根本上杜绝人事腐败, 这个谜底仍有待于进一步破解, 但不管怎样说, 这种“面试公开”较之过去的“面试闭塞”是一种进步。公众期待着“面试公开”不再局限于司法行政机关, 而是涵盖所有的公务员招录。
山东 李红军

大学开“面包课”? 这个可以有

学烤面包、做咖啡, 不仅可以是兴趣, 也成了可以拿本科学历的正式专业。厦门理工学院观光与酒店管理专业酒店管理专业今年新增了烘焙方向。这个专业方向学生能学到西式点心制作、饼干制作、咖啡调制, 以及食品营养、食品卫生安全、人力资源管理、店面经营管理等。(据东南网) 大学里设置了烘焙专业, 学习烤面包也能拿本科学历, 这确实是一个新气象。这正是专业设置适应社会需求的表现。

其实, 在这方面, 国外大学专业的设置早就这么做了。例如, 萨利文大学设置职业保姆学, 堪萨斯州立大学设置的烘焙科学与管理专业, 康奈尔大学设置的葡萄栽培与葡萄酒酿造学, 俄亥俄州立大学设置的草坪管理学, 如此等等, 都是根据社会需要设计的

专业。但是, 国内大学设置社会需要的劳动专业还不多。这首先与中国人的传统理念有关。中国人受读书做官论的影响较深, 上大学就是为了升入社会上层, 而不愿再当普通劳动者。同时, 大学也标榜自己要培养高级人才, 并不把培养普通劳动者作为自己的任务。这不能不算是一个误区。

有的教授一辈子就研究了一件事: 李白一辈子究竟到长安几次? 我以为研究这样的伪知识, 还不如学学烤面包。

社会需要专家学者, 社会也需要烤面包。我们的学生, 既可以当专家学者, 也可以当面包师。如果社会上都是高层次人才, 没人烤面包了, 社会也就不复存在, 大家就都饿死, 这时能救命的还是面包师。
东台 殷国安